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Hipdeteei dlj ;
Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmit s többször 
hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Helyeg-dty mié 

den külön beigtataeért SO kr

Az újkor kezdete.
Polczner Jenő, — a képviselőház 

April 29-iki ülésében, amikor a kúriai 
bíráskodás 7. §-u ellen beadott 
indítványát s Thaly Kálmánnak ezzel 
összefüggő 8. és 9. §§. kihagyását czélzó 
pótinditványát leszavaztak s azokat a 
választási visszaéléseket törvényesítő 
szakaszokat változatlanul elfogadták — 
igy kiáltott fel: «Az újkor kezdete 1»

A keserű csalódás hangján, az egész 
függetlenségi és 48-as párt, ott benn az 
országházban és künn széles Magyaror­
szágon megütközve kérdezheti : Hát azzal 
kezdődik a Széli min. elnök által 
proklamált újjászületés korszaka, amely­
nek bevezetéséül tekinthető a vá'asztá- 
sok tisztaságál biztosító «kúria i-b i- 
ráskodás», hogy az étetés-itatás és 
fuvarozás költségeit, amelyek örve alatt 
űzettek eddig is a legtöbb visszaélések, 
nemcsak fennhagyják a jövő választá- 
sokra, hanem még törvényesítik is ?

Kossuth Ferencz nyilatkozata 
fényesen megczáfolja azt a vádat, amely 
a függetlenségi és 48-as párt némely 
tagjaitól, sőt sajtó-közegéből is felvett« - 
tett, hogy a páitközi egyezkedésekben 
résztvett ellenzék, férfiak határozott 
beleegyezésével született meg az a pak­
tum, amelyben ilyen, a visszaéléseket 
nem megszüntető, hanem törvényesítő

Halottunk van . . .
A «Debreczeu» eredeti tárczája.

Irta : Sipos Béla.
i_

Fiam Ákos !
Isten segedelmével megértem azt a bol­

dogságot, hogy téged felneveltelek. Most szár­
nyaidra bocsátva kezedbe teszem sorsodat, 
intézd azt saját belátásod szerint. Nem ludom 
leírni, minő örömet okozott nekem kinevez- 
tetésed, talán megérted, ha anny t mondok, 
hogy szegény beteg édes anyáddal tízszer is 
elolvastuk azt a hat soros levelei, melyet teg­
nap hozott a levélhordó. Szombaton egész 
éjjel rólad gondolkodtam. Mikor vasárnap a 
templomba mentem, szüntelen a te szerencséd 
forgott az agyamban s ez a vén fej csaknem 
megtagadta a szolgálatot.

Kis húgod az Ilka — aki most is olyan 
jó templomba járó — meg is kérdezte tőlem, 
hogy miért voltam úgy elerzékenyülve, miért 
beszéltem halkabban, mint rendesen ; de persze 
én nem mondhattam neki, hogy te rólad gon­
dolkodtam, mert hiszen akkor sírva panaszolta 
volna, hogy őt már nem szeretem.

Pedig szeretlek benneteket nagyon. Nem 
tehetek róla, hogy téged egyetlen fiamat, 
reményemet többre tartalak, ezt talán eddig 
nem is mondtam soha, de hál az apai szív­
nek ezt a gyengeségét szívesen elnézi még a 
legszigorúbb erkölcsbiró is. Erre a mély és 
igaz apai szereteire kérlek, hogy noha ön­
álló ember vagy, jogod van bármit csele­

pontok benne maradhattak. Fájdalmasan 
de mégis jólesőleg vesszük tudomásul, 
hogy pártunk vezerférfiai «határozottan 
tiltakoztak az ellen, hogy az étetés-itatás 
és a fuvarozás törvény által szentesit- 
tessenek . . . sat.» Benne maradt a 
paktumban, mert tiltakozásuk, küzdel­
mük hiába történt ... a többség benne 
hagyatni kívánta.

Ám, ami amaz egyezményben igy 
bennemaradt: a képviselőház kilökhette 
volna belőle. Polczner, Thaly s 
mindazok akik pártunk részéről a kúriai 
bíráskodás feletti tárgyalásban felszólal­
tak : határozattan ezt kívánták. Daczára 
ennek, itt is benmaradt, mert a többség 
változatlanul elfogadta. Hiszen Széli 
min. elnök szive melegével elismeri 
ugyan, hogy «a választások tisztasága 
csak úgy óvható meg, ha a törvény nem 
engedi meg ezeket az ugynevezeit 1 e- 
gitim költségeket sem, hanem 
azt követeli, hogy a maga abszolút 
tisztaságában biztosiltassék a 
választás, ennek az eliminálásával» . . . 
«De gyakorlatilag keresztülvihetőnek nem 
tartja. A feladat az, hogy a lehető visz- 
szaéléseket meggátolják és a mi n i- 
m u m r a szorítsák és ahol a kor­
rumpálás és vesztegetés 
szándéka megvan, azt sújtsák és a 
törvény egész szigorát alkalmazzák.»

De hát, hol lesz annak a minimum­

kedni, hallgasd meg intő szómat, apai paran­
csomat s tedd azi, amit elmondandó vagyok. 
Három bét óta egy vándor színész társaság 
ütötte fel sátorát a mi kis városunkban. A 
sörház nagytermében játszanak — nagyon 
gyalázatosán. Azokat a szomorú játékokat, 
melyeket ezelőtt 30 esztendővel láttam, ki­
forgatva adják elő s az embernek sokszor sir 
a lelke, a mikor egy-agy darabot tökéletesen 
tönkre tesznek. Nekem mint papnak bérelnem 
kellett két ! elyet. Ilkával szoktunk néha-néha 
elmenni, de bizony neki sem igen tetszik a 
mulatság. Van ezek közt a színészek közt 
egy Mephistó arczu, imfámis hangú köpczös 
ember : Hényefi Arthur. Tragikus szinószneK 
mondja magát, szörnyen nagyra van mű­
vészetével, de én azt hiszem, hogy valami 
faczér asztalos legény, vagy valami svihák. 
Ez a Hényefi típusa a szemtelenségnek. Hoz­
zánk is betolakodott, bár folytonos hazudó 
zásával meggyülöltelte magát végképen. Teg­
napelőtt, mikor még semmit sem tudtam ki- 
neveztetésedről, ismét beállított hozzánk. Mi­
kor megtömte a pipáját, azt kérdezte tőlem, 
nem ismerem-e Feleky Ákos tüfc-vényszéki al­
jegyzőt Szecsődröl ?

Nagyot néztem a kérdésre ! Mit akar 
ez Fel- ky Ákossal ? Feleky Ákos az én fiam, 
Rőnyfi pedig egy naplopó.

Hát csak az rt kérdeztem, folytatta to­
vább gúnyos pofával, mert úgy hallottam,hogy 
közeli rokona a tiszteletes urnák.

— Mit tud róla ?
Megvallom az igazat édes fiam, kissé iz-

nak határa ... A törvényhatóság meg­
szabása a fuvarozási- és ellátási költségek 
terjedelmére nézve és ezeknek a házi 
vendéglátásra szorítása valóban gátat 
vetne a visszaéléseknek ? . . . Ugyan, 
ugyan ?! ... A jelölt urí házánál, nem 
éppen kedvezőbb lesz-e a tisztelt választó 
polgártársak ismeretes torkosságának ki­
elégítése, akik erre számítanak, mint a 
korcsmái vagy vendégfogadóbeli ? . . . 
Talán az ízlés finomítása jöhet itt számba, 
hogy a jelölt felesége vagy leánya miként 
modern Hébe nyújtsa szép kezeivel a 
lelkesítő isteni italt a választójogi nek­
tárt — a magát rekedtségig kikiabált 
korteseknek, s a választók ezrekre menő 
tömege keresse fel evégett a jelölt házát, 
ha ellátást akar, még ha a választó- 
kerület székhelyére menet, nem esik is 
útban ?

Meglássa a kegyelmes ur, hogy nem 
fog ezen minimum azon határon raeg- 
állani, — amit reményi — amelyen túl 
a visszaélés széles területe nyílik. A 
választások tisztaságát, — legszembetű­
nőbb módon — eddig is az etetés-itatás 
és fuvarozási költségek czimén rontot­
ták meg. A pénzbeli megvesztegetéseket 
pedig a jótékonyság színe alaft is űzték 
úgy péld : hogy egyháznak, iskolának, 
a hol rászorulva nem voltak, de a köz­
ségben nagy számban voltak a válasz­
tók — tetemes alapítványokat teltek. A

gatottan kérdez em, úgy látszott, fel is tüot 
Rényefmek.

Hát csak azt tudom, hogy furcsa élet­
módot folytat, Két hónapig nyomorogtunk 
tizecsődön, akkor ismertem meg tökéle­
tesen.

Sokat járt a színházba, s hamarosan 
habitüe lett. Két hét alatt már minden szí­
nész tudta, hogy adós fünek-fanák, pénzét a 
mi Hegyi Rizánkra pazarolja, a kit már az 
előző évről ismert. Közös lakást tartottak, 
úgy éltek mint a kis király — pedig az 
aljegyzői fizetésből aligha telt. Az urfi bizo­
nyosan a hivatalos pénzt köhögeite. Mikor ott 
hagytuk Szecsödöt, Hegyi Riza is ott maradt. 
A direktor kérte vagy két napig, hogy ne 
hagyja el, de mikor nem hajtott szavara, ott 
hagyta. Elvégre van ám ambieziózus szoba- 
cziczus s nekünk is akad primadonnánk. — 
Hanem azért néha-néha kérdezősködtem róla. 
Házigazdámmal levelezésbe állottam s ez irta 
meg, hogy Feleki Ákos és Hegyi Riza még 
most is együ t élnek. A kis jegyző ki tudja 
honnan — még most is győzi a pazarlást ; 
Riza boldog s mióta lelépett a világot jelentő 
deszkákról hízott is vagy 10 kilót. Végtelenül 
bájos móléit asszonyka lett.

Úgy látszik, a szerencse kedvez a párocs­
kának, mert tegnap ismét levelet kaptam 
Szecsődröl, s ebben az áll, hogy Feleky Ákos 
aljárásbiró lett. Talán a hivatalos pénzek el­
kezdése érdem nálunk — mert másért nem 
tudom, miért nevezték ki a kis jegyzöcskét?

Elgondolhatod fiam, mi történt velem.
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választási vesztegetések furfangja ki- 
tanulhatlan. Hátha még azt törvényesí­
tett módon is lehetővé teszik 1 sat. sat.

A függetlenségi és 48-as ellenzék, 
sohasem volt érzéketlen azok iránt, 
amik a nép igazi javára valók. Örven­
dünk ha ezt az érzést ápolja és fejleszti 
a min. elnök ur is. De ahogy a válasz­
tók étetése-itatása, és fuvarozása védel­
mében nyilatkozott Ápril. 29-én, nem 
tarthatjuk a nép igazi javára tartozónak. 
Hogy keserüli, miként a Táborhegyén 
predikáczióját elvégzett Krisztus, hogy 
az éhező nép visszatértében elfogyatko­
zik, tehát megvendégelte azt az isme­
retes »hal és árpa kenyér« lakomával: 
értjük ; de a választóknak a választási 
székhelyre bejutásának megkönnyítését s 
fázás, éhség, különösen szomjazás- 
tól megmentését, nem tartjuk ilyen szá­
nalomból eredő jótékonyságból szárma­
zónak, hanem igenis a torkosság kielé­
gítésének — sz á m i t á s b ó 1.

Hát az a magyar polgár, aki vá­
lasztójoggal bír, nemt udná magát, e jog 
gyakorlata napján, önmaga ellátni s ki- 
meritné a fáradság, ha gyalog vagy saját 
költségén menne oda. Megállhut-e egy 
szinvonalou az ily költség védelme, azzal 
a kijelentés nyomósságával, hogy a vá­
lasztói jog veszti el méltóságát ha az, 
ama költségek törvényesitésével, a vá­
lasztók torkosságának kielégítésétől felte- 
teleztetik.

Bizony ! .: ha a miniszterelnök ur 
idealiter örülni tud ama visszaélés meg­
szüntetésének, miért hagyatja fenn azt 
mégis gyakorlatban, S ha a községen­
ként! szavazás megszüntetheti, — miért 
kellett most gyökeres orvoslás helyett 
nem ezt, — hanem ama féirend-sza- 
bályt alkalmazni. Ha tiszta választáso­
kat igazán akarnak: miért nem hoznak 
oly törvényt, amely azt kétséget kizáró­
lag megteremti,

Nem Anglia példája kell nekünk e 
tekintetben, hanem saját nemzetünk 
bűneinek országunkból gyökerestől való 
kiirtása, i nélkül, az a proklamált uj 
korszak, nem jól kezdődik s a remény­
ben való csatlakozástól való félelem in­
dokolt. Rósz dolog, hogyha csak kor­
mányt és nem egyszersmind rendszert 
is cseréltünk volna.

Jólesik tudnunk, hogy a független­
ségi párt e téren nem ismer alkut : de 
fáj tapasztalnunk, hogy a többség, nem 
eszerint a politikai moral szerint jár el 
a választások tisztaságát biztositó tör­
vény megalkotásában !

--a —r.

A képviselőház ülése.
A tegnapi — máj. 1. ülésben a kanczel- 

paragraf felkavarta a szenvedélyeket, azt bi­
zonyítva, hogy a választások tisztaságának 
azon eszköze, hogy megmarad és lőrvenye- 
sittelik az eteles-itatás, fuvarozás, de a vallási 
érzésre hivatkozással való hatásnak ki kell 
maradni a választások teréről és ezen eltávo­
lítást szintén törvénynyel biztosi ják nem meg 
nyugvást kelt, kivált az ez által magát sértve 
erzö r. kath. papságban, hanem a fanatizmus 
legszélsőbb szenvedélyét fogja felkölteni. En- 
nak a törvénynek is az a szerencsétlen jel­
leme lesz, hogy ha átment az örvényen, a 
sziklán szenved törést. — Scyilla és Kharyb- 
dis.

Dániel Gábor nyitotta meg az
ülést.

A jkv. hitelesítése után A p á t h y 
Péter az összeférhetlenségi bizottság elnöke 
sdta be a jelentést arról, — hogy a Holló 
Lajos, Szluha István és Lepsényi Miklós 
ellen bejelentett esetekben nincs összeférhet- 
lenség.

Jött aztán a napirend szerint : a kúriai 
bíráskodás részletes tárgyalásának folytatása 
és pedig itt a néppártiak és a papképviselők 
áltál általában inkriminálás miatt nevezetessé 
lett kanzelparagraf,

Legelőször V e s z t e r Imre személyes 
kérdésben szólalt fel, Rakovszky vádja el en 
purifikálván magát azzal, hogy 1896-ban, a 
mikor a Bánflfy kormány alatt ez a javaslat

Szemem elsötétült, lerogytam egy székre. Pár 
perczig szóhoz sem tudtam jutni, csak nagy 
nehezen jöttem magamhoz.

Rényefi ott állt elöltem gúnyos arczczal. 
A bolond is észrevehette, hogy azt a személyt 
azt a Hegyi Rizát elütötte valaki az orra elöl 
ízért gyaázkodik. Mikor ránéztem, elfogott a 
a düh. Elővettem a sarokból a nadpálczámat, 
kinyitottam az ajtót s rákiáltottam a gaz­
emberre :

— Kitakarodjék innen az ur, inig jól 
van dolga. Nem elég, hogy bearczáilankodik 
ebbe a tisztes házba, de még más becsületét 
is be akarja mocskolni. Tudja meg aljas 
ember, hogy az a Feleky Ákos, a kit sárba 
tiport, az én szeretett, becsületes jó fiam, a 
ki olyan aljasságokra sohasem lesz képes. 
Rényefi egy szó nélkül elkotródott, én pedig 
egész éjjel nem tudtam aludni. Folyton te 
voltál előttem. Hátha mégis igaz, a mit mon­
dott ? Hátha te is, mint annyi más, kik az 
apai jó tanácsot semmibe sem veszik, meg- 
tevedtél ? Hátha csakugyan elkábitotta fejedet 
az a személy s most nem tudsz menekülni 
hálójából.

Kínos éjszakám volt! Reggel felé legyőz­
tem kételyeimet. Az én fiam, ki mindig tisz­
tességes volt, nem lehet az, a kit az a gaz­
ember lerajzolt Ez vagy p etyka, vagy gonosz 
rágalmazás. Elhatároztam ‘mégis, hogy mikor 
kineve/tetésed feletti örömömet fejezem ki, 
leirom mindezeket. Okulj, tanulj belőle. Gonosz, 
rósz a világ nyelve, keresi az áldozatot, a kit 
egyszer hírbe hozott, tudja isten, mikor tisztul 
ki. Uj hivatalodban légy buzgó és becsületes,

mely az 
el tető­

papságtól 
fó leni ?

szőnyegre hozatott, súlyos beteg volt s így 
nem szólhatott s nem is szólt a javaslathoz. 
Vasútépítés által pénzügyi műveletekben része 
volt, de úgy tartja, hogy több szolgálatot tett 
ez áltál az országnak, mint Rakovszky azzal, 
hogy a liberálizmus ellen harcol s a felekezeti 
békének a felforgatásán munká1; különben azt 
kívánja Rakovszkynak, hogy po'itikai sikerei 
legyenes olyanok, mint szóló plutokratikus si­
kerei. (Derültség.)

K a 1 o c s a y Alán mint kath. pap egy. 
házáért és a lelkiismeret szabadság érdekében 
kívánja a §. töröltetósét. A r. kath. alapelve 
az, hogy sem a templomai, sem a szószékei, 
sem szentségei, sem papjai az állampolitiká­
nak eszközei nem lehetnek. (Ezt ugyan a kath. 
papságnak az államhoz való viszonya a múlt­
ban s az államjavaknak a papság által való 
haszonélvezete a jelenben, legalább is két­
ségessé teszik. Szerk.) Hogy a §. a kath. pap­
ság ellen van intézve, az országszerte el van 
ismerve és csak folytatása azon a r. ka'h. 
egyház ellen intézett akciónak, a 
egyházpolitikái alkotásokban érte 
pontját. Kérdi, hogy csak a kath. 
lehet a választások tisztaságát

A javaslatban olyan nagy szerteleiensé- 
gek vannak, hogy azok által nemcsak nem 
érik el azt a ezélt, a mire alkották, sőt épen 
az e'lenkezöt, Kivált most, a mikor a kath. 
hitélet országszerte eme'kedőben van. E« a 
§. csak növelni fogja az izgatok számát, mert 
a fanatizmus legfőbb ismertető jele a mártj- 
romság után való vágy (Helyeslés és éljenzés 
balfelől.)

Rakovszky István a német kultur- 
harez analogical alkalmazza s azt hozza fel, 
hogy a mit Btsmaikról állítanak, Tisza K. is 
Rómához fordult azért, hogy a választások­
nál a r. kath. papság támogassa. (És támo­
gatta ? .. . Szerk.) Az uj rendszerben a Tisza- 
rendszer kakuktojása ez s keserűen kifakadt 
a nemzeti és függetlenségi párt ellen is, a 
melyeket vádol azzal, hogy ezt a §-t támogat­
ják. Határozati javaslatot nyújt be az iránt, 
hogy a 3. §. 9. pon'ja, a 170. és 171. §§. 
töröltessenek. (Helyesles a néppárton.) 

öt perez szünet után 
0 1 a y Lajos kezdett beszélni s a Ra- 

kovszky által való Tisza-esetre hivatkozásból 
bizonyította, hogy Romának még mindig nagy 
befolyása van a papságra. Tehát ha Róma 
erdeke összeütközik az ország érdekével, a 
papsag Rómával fog tartam.

soha se adj okot a mende-mondára, mert az 
ilyen hírek engem vigasztalhatatlanná tesznek, 
beteg édes anyádat pedig, a ki velem együtt 
ölel és csókol, a sirba viszik.

Maradiam szerető édes atyád.
II.

Feleky Ákos mikor apja levelet meg­
kapta, egykedvűen rángatta vállait, s mintha 
valami kegyet nsz ogatna, ismét egy hatsoros 
levélben válaszolt :

Édes Apám!
Örvendek, hogy nem hitte el Rényefi 

rágalmait. Én Hegyi Rizát, igaz, hogy ismer­
tem, de köztünk semmi komolyabb dolog nem 
történt. Rényefi bizonyosan azért rágalmazott, 
mert egyszer, midőn Hegyi Rizát részegen meg­
akarta öle ni, botommal végigvertem. Külön­
ben úgy hallottam nagyon szerette azt a leányt, 
de az rá sem hederitett.

Kezeit csókolja fia 
Ákos.

III.
Az öreg tiszteletes kedvencz újságját 

olvasta, mikor a harangozó a tornáczra lépett. 
Jött jelenteni, hogy a vén kovácsmester, Kis 
Gergely meghalt.

— Harangozhatunk tiszteletes uram ?
— Harangozhatnak, harangozhatnak, • 

mondogatta csendesen. Szegény beteg felesé­
gére gondolt, kinek az orvosok csak pár napot 
jósoltak még. A jó öreg asszony itt hagyja a 
földi életei, urát, fiát és leányát, s mindenkit 
a kit szeretett. Hiába sirt, hogy kedves Ákosát 
nem csókolhatja meg utoljára. Az nem jöhet, 
nem engedi a kötelesség.

— Majd eljön a temetésre, — gondolja 
magában szomorúan a tiszteletes ur.

Lapozgatni kezd az újságban. Nem igen 
érdekli pedig semmi a világon, nem tud örülni 
semminek, hiszen tudja, hogy pár nap múlva 
itt is felhangzik a halotti ének. A sok gyilkos­
ság és szerencsétlenség között megakad a 
szeme egy különös czimü újdonságon. E ol­
vassa kétszer-háromszor, megtörüli, megiga­
zítja pápaszemet, újra olvasni kezdi, s nem 
hisz a szemének. Az újdonság igy hangzott:

— A szecsödi albiró. Mint 
nekünk Szecsődrőt jelentik Feleky Ákos aljárás- 
biró több, mint tizer forint hivatalospénz 
elsikkasztása után kedvesével, Hegyi R*za 
kóbor színésznővel eltűnt. — Országosan 
körözik.

Mikor már vagy ötször elolvasta, kiej­
tette kezéből az újságot, merev szemmel nézett 
maga elé, tompahangon mondogatta : annak a 
gazembernek igaza volt 1

A másik pillanatban már ott feküdt a 
tornácz kövezetén s zokogott keservesen.

A beteg szobából egy gyenge, alig hall­
ható hang szólította :

— Mi a baj édes uram, jöjjön be.
A tiszteletes ur egesz lelkében meg­

rendült.
Nem — nem mehet be ! Ha ez az ál­

dott jó asszony megtud valamit, úgy holnap 
már megzendül a gyászének a papi házban.

Pedig a beteg asszony mind nyugtala­
nabbul hívogatta. Felkelt a hideg kőről, meg- 
törülgette szemeit — maga sem tudta, hogy 
mit csinál, csak ment be a szobába.

■ *.V';
mi

-
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Olajnak ezen nyilatkozatára aztán sza­
badon eresztették a forrongó szenvedélyeket. 
.— Várossy Gyula, B u z á t ti Ferencz 
ftakovszky István, M e s z 1 e n y i 
Lajos, Kálmán Károly, Major Ferenc? 
sértő közbeszólása a ház erkölcsi méltóságával 
meg nem férő kifejezésre — Coki ! — r»g d- 
laita magat 0 ay, amiért az elnöktől rendreuta­
sítást kapott.

Végre Várossy Gyula indokolta Olay L. 
el en használt kifejezését s e nyilatkozattétel 
után Olay jelentette ki a Várossy Gy. iránt 
használt felett való sajnálatát — s így a Ház 
helyeslése közt a szenvedélyek lehetőleg elcsi- 
lapulván — folytathatták csendben tovább a 
vitát.

Zichy János gf. a kath papságnak a 
legutóbbi választásokban tanúsított elkesere­
dést mentegette azzal, hogy olyan irányzatok 
ellen kelle t küzdenie, amelyek vallásos érzü­
letével ellentétben állottak. A pap a mai vi­
szonyok közt nem politizál, hanem a vallását 
védi (Mitől ? Szerk) kötelességet teljesiti.
Miért nem sújtják börtönnel azt a közigaz­
gatási tisztviselőt, akt hivatalos helyen 
tesz a választást befolyásoló nyilatkozatot ? 
Miért fél a szabadelvüség annyira a vallás 
jelvényeitől ? Vagy a szabadelvüseggel nem 
fér meg, helyet adni minden meggyőződésnek ? 
Szóló apptllál a valódi liberalizmusra, hogy 
engedheti-e a durva bemarkolást mindeu
választás előtt a vallási, a hité et belsejébe ? 
Ezzel a törvény nyel nem a közömbös, laza 
erkölcsű lelkes/, fog kollizióba kerülni, hanem 
a jó pásztor. Micsoda lelki rombolo hatással 
lesz a népre, ha látja, hogy a legfelsőbb bíró­
ság éppen ezeket fogja sújtani vallásuk védel­
meért? Ajánlja lelke melyéből Rakovszky 
határozati javaslatai. (Helyeslés és éljenzés a 
néppárton.)

Meszlényi Pál holnapra kéri beszédét
halasztani.

Elnök: Az ülést háromnegyed 2 órakor
bezárta.

BELFÖLD.
A király ő felsége tegnapelőtt meg­

érkeztekor a fogadására megjelent urak mind­
egyikéhez szívélyes szavakat intézett s közben 
melegen érdeklődött a Gödöllőn felállítandó 
Erzsébet-szobor iránt.

Ferencz Ferdinánd főherczeg tagnap 
délután 3 órakor Vay Béla báró es Daru- 
vary Alajos főrendiházi alelnököket, egynegyed

Az öreg asszony észrevette a könnye­
ket.

— Mi lelte édes uram, miért sir ? En­
gem sirat ? Ne búsuljon, hisz n jobban va­
gyok.

A tiszleletes ur egy idei’ csak hallga­
tott, de szive nem bírta a mélységes fájdal­
mat, leborult az agyra, zokogni kezdett.

A beteg asszony ijedten Kapta meg fe­
jét, simogatta, dédelgette s úgy kérdezte mi 
baja van.

— Halottunk van, halottunk van . . . 
többet nem tudott mondani a fájdalomtól.

Ki halt meg lelkem uram ?
Mint a színpadon szokás, végszóra nyi­

totta ki az ajtót a kis Ilonka. Kezében egy 
csomó orgona virág volt ,mosolyogva - tette le 
a beteg asszony ágyára.

— Azt kérdezi édes anyám, ki halt 
meg ? Hát az öreg Kovács, aki olyan soká 
beteg volt.

Az öreg asszony ránézett a leányra, az­
tán a siró öreg emberre. Nem tudta meg­
fejteni a (alanyt. Felemelte az öreg ember fe­
jét s szomorúan mondogatta :

— Én istenem, én istenem, de sajnállak 
benneteket itt hagyni. Hogyha az én jó uram 
igy megsiratja azt a Kovácsot, mi lesz majd, 
ha engem temet el. Csak az vigasztal, hogy az 
én drága lelkem, Ákos Qam köztelek marad 
s vigasztalni fog gyászotokban . . .

4 órakor Perczel Dezső képviselőházi elnököl, 
Tallián Béla es Dániel Gábor képviselőházi 
alelnököket és fél 4 órakor Podmaniczky 
Frigyes báró, Rado Kálmán, Szilágy'- Dezső, 
Lukács Béla, Dániel Ernő báró, Csák/ Albin 
gróf, Audrassy Gyula gróf, Fáik Miksa és 
Horanszky Nándor orsz. képviselőket kihallga­
táson fogadta.

* A képviselőház vízügyi bízott
sága N á k ó Kálmán gróf elnöklete alatt 
tegnap ülést tartott, melyen a földmive’ésügyi 
minisztérium részéről Darányi minis'- er 
Kvassaym tanácsos és Szín n yei 
osztálytanácsos volt jelen. A bizottság tárgya­
lás alá vette a földmivelésügyi miniszter jelen­
téseit a Baranya-megyében levő mohács-kölkedi 
és a Baranya, Pest és Bács megyék területén 
levő margiilaiszigeli öbölzeieknek az 1885. 
XXIII. t. ez. 82-ik § a értelmében ármentesitő 
társulatokká történt 'alakításáról, elbatérozta, 
hogy a jelentések tudomásul vevesét fogja a 
háznak javaslatba hozni. A bizottságnak meg­
állapodásai 0 r 1 e y Kálmán e őadó terjeszti 
a baz elé.

A munkások május elsején,
— Budapesti tudósítónk express leveléből, —

A munkások ünnepének az idő épen nem 
kedvezett. Az ünnepélyt azért a már előre kö­
zölt programin szerint megtartották. Reggel 
a munkások szakmák szerint gyüléseztek. Há­
rom kórmenetet tartónak, déteőtt a budaiak 
délután a pestiek és uj pestiek. Legnépesebb 
a pesti munkásoké volt. Délután két órakor 
gyülekeztek szakinak szerint az Uj-vásártéren 
jelzőtáblákkal s egyesületi zászlókkal. A mun­
kások vörös jelvényeket is vis It k »Éljen az 
általános választói jog I« feliratul. A menet­
ben elől a pártvezetőség tagjai mentek, aztán 
a munkás dalárda s azt követték a szakmák 
szerint sorakozott munkások, a bádogosok, 
k mívesek ácsok, aranyművesek, bőröndösök, 
nyergesek, VIII IX. kér. munkások, szabók, 
lakatosok, fehérnemű tisztító munkások és 
munkásnők, kisiparosok, czipészek, és csizma­
diák, kocsigyártók, kádárok, lengyel munká­
sok, esztergályosok; szobafestők, és mázolók, 
paszományosok, kezgyüsök, grafikai munkások, 
cseh és tót szervezetek, nyomdászok, kárpi­
tosak, szobrászok, sütők, vas és fém munká­
sok, vas és érez öntők stb.

A menetben a következő feliratú táblá­
kat vittek; 8 órai munka, 8 órai alvás, 8 
órai szórakozás,« »Jogot a népnek,« «Egye­
sülési szabadságot I« stb. — Pont három óra­
kor Gombossy Béla kiadta a jelszót : »indul­
junk !«

A munkás sport egylet tagjai mintegy 
50-en gondoskodtak a rend fentartásáról — 
bicziklin. A menet a kenyérmező utczan át 
indult a kerepesi útra.

A munkás dalárda a munkás marsaillo- 
set kezdte énekelni, a mit aztán a tömeg is 
folytatott. A menet részére lovas rendőr tette 
eiől szabaddá az utat, a menet végén is lovas 
rendőrök lovagoltak.

Lassan vonultak a tüntetők s itt-ott 
hallatszott fel „Éljen az általános és titkos 
válaszlói jog !* «Éljen május 1.1» »Éljen a 
sajtó szabadság !« »Éljen a gyülekezési jog 1« 
Azonkívül egyes muokásdalokat is énekeltek. 
A körúton egyes helyeken kendőket lobogtat­
tak az ablakokból, a mit a munkások kalap- 
leemelés-el s eljenzéssel viszonoztak. — A 
menet az Erzsébet-köruton találkozott a ko­
csin szembe jövő P i c h 1 e r r e I. Egy 
öreg muukás felismerte s leemelve kalapját és 
harsány hangon elkiállotta magát :

Le az osztályparlainenttel ! Éjen az álta­
lános választási jog.

Négy órakor ért a menet az Andrásy-ut 
elejére, ahol szintén nagyszámú kiváncsi várta 
a munkásokat. A kocsi közlekedés elakadt itt 
teljesen. Lassú menetben haladtak itt előre, 
közbe-közbe a 8 órai munkaidőt éltetve és a 
»világot megváltó szociál demokráciát«. Fél 5 
volt, mikor a menet eleje a Városligetbe ért 
s a vége még az Andrásy-ut közepe táján. 
A Városligetben letették a jelző táblákat és 
az egyesületi zászlókat s lassanként ellepték

az összes városligeti vendéglőket, ahol sörö­
zés közt-pette énekeltek és szavalatokat tar­
tottak.

Rendzavarás egész menet alatt nem for­
dult elő. A rendőrség azért Tóth Lajos 
rendőr kapitány vezetése alatt készenlétben 
volt.

Az újpesti munkások mintegy 
5000-en szintén rendeztek tüntető körmenetet 
Az Is' van téren gyülekeztek s zene szóval vo­
nultak a ligetbe.

A b u d á i és ó-b u d a i munkások 
délelőtt mintegy 2000-en szintén menetben 
vonultak a Promontori utón levő »Kréter« 
vendéglőbe.

Estefelé a munkások csendben oszoltak 
széjjel. — Rendzavarás sehol sem 
történt.

Levelek.
Nők a kerékpáron.

Mily gyakran intézték már hozzám azt 
a kérdést, hogy ártalmas-e a hölgyekre nézve 
a kerékpározás ? Mióta azt a kérdést úgy el­
méletileg, mint gyakorlatilag tanulmányozni 
alkalmam volt, azóta jo lélekkel és teljes meg 
győződessel mondhatom : hogy a kerekezés a 
nőkre nézve nemcsak hogy nem ártalmas 
hanem nagyon is egészséges, azt igen sok 
esetben gyógymódszer gyanánt rendeljük, föl­
téve, hogy az alábbi szabályokat figyelemben 
tartják.

Egy amerikai orvos azt mondja ; »A 
kerékpározás némely nőkre nézve mindig ár­
talmas : minden nőre ártalmas bizonyos vi­
szonyok között : de nem minden viszonyok 
közölt ártalmas !« Kezdetben, mikor még alig 
nehányan merészkedtek a nők közül a kerékre 
bnlgyismerőseim egyhangúlag azt mondtak : 
»Magától értetik, hogy reánk nézve a kereke­
zéssel járó megrázkódtatások károsak. Csak 
egyikük, aki már megtanulta a kerekezést a 
nélkül, hogy társnői bármit is tudtak volna 
róla. válaszolta a t : »Lehetetlen, hogy ártal­
mas legyen, hiszen olyan elbájolóan kelle­
mes.«

Bizonyára már kívülem mások is tapasz­
talták, hogy oly asszonyok, a kik leányko­
rukban igen sokat tartózkodtak a szabad le­
vegőn, midőn térjhez mentek elveszítik attól 
a kedvüket.Tudom jól, hogy a háztartási gon­
dok egy jó asszonyt csaknem elfoglalni képe­
sek, a férje és gyermekeiről való gondoskodás 
m llett saját énje egészen háttérbe szorul. 
És sokan erősen állítják is, hogy egy jó gaz­
daasszonynak nincs elég ideje arra, hogy 
egészsége érdekeben valamely sportot űzzön. 
Ám jól van. tegyük fel, hogy igy van, — ám­
de akkor bogy jön az, hogy oly gyakorta hal­
lok panaszt az asszonyok ajkairól, hogy a 
divatárusnál, vagy szabászuknál órákat kellett 
tölteniök és hogy halálra unták magukat X., 
vagy Y-éknál lefolyt hosszú ozsonnán vagy 
jouron ?1

Bizony ezen idő javarészét könnyen le­
het e jégen, vagy a bicziklin eltölteni. Ha­
nem elég a nappali idő, úgy menjünk korán 
aludni, hogy korán kelve egy reggelt sétát 
végezhessünk. Ha a férj is kerekes, pedig 
legtöbbnyire az, úgy a kellemes társaság már 
meg van.

S ha a gyerekek felnőnek, őket is ma­
gukkal vihetik.?

A mi a testmozgást illeti, a jó vagyoni 
helyzetben lévő hölgy kedvezőtlenebb viszo­
nyok között van, mint a munkásnő. A kerek 
különösen alkalmas arra, hogy épen a jobb 
társadalmi osztályok hölgyeinek erejét és 
egészségét erősítse. Az egészség legtöbb hábo- 
ritása úgyis abból származik, hogy a test az 
elfogyasztott ételek és italok egész mennyisé­
get nem képes m gemészteni. Szabad levegő 
és testgyakorlás gyakran fordított arányban 
állanak az étkezés és ivas bőségéhez.

A bicziklizés fejleszti a nőknél a tájé­
koztatási képességet, az önállóságot, a bátor­
ságot, mert bizonyos, hogy gyakorta — inkább 
látszólagos, mint valódi veszélyeknek van ki­
téve a kerekes.

Ez pedig az idegességet megszünteti, s
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az ily hölgy nem fog egy egértől halálra 
ijiedoi. nem fog segélyért kiáltozni midőn 
segélyt kellene nyújtania. Mert valóban kell 
nemi ügyesség es bátorség ahhoz, hogy va aki 
Páriában a boulevardokon d. u. 3 órakor, 
vagy Becsben déli 12 órakor az opera előtt, 
vagy Budapesen építkezési saison folyamán a 
körutakon végig hajtson !

S ha a kerék arra vezet, hogy mint a 
torna vívás, evezes, u zás, bátor, természe­
tes leányokat neveljen, úgy már nagy feladatát 
betöltötte és kétségtelenül a 19-ik század ne­
velésügyének egyik leghatányosabb segédesz­
köze lesz. , . ,

Födolog persze ezek m llett, a kellő gép
kiválasztása. Könnyű, de mégis szilárd szer­
kezet legyen az.

A ruházat dolgában szabad legyen ne­
kem is azt a nézetemet hangoztatnom, hogy 
a leggyakorlatibbnak tartom a skót nők va 
dászöltönyet a kerékre. Közönséges bő len­
gyel nadrag, angol kamáslik, nem magas uzós 
czipő, rövid, nem sokkal a térden alul erő 
szoknva bőr-öv es i'.iés szerinti kábát.

Természetesen a »mieder« legyen az 
akármiből, valóságos bűn, azért otthon ha 
gyandó. _____

HÍREK.

Nyílik az orgona.
Úgy este felé, mikor beállt az alkony 

s a hűvös szél tagadja a tavaszt, valami 
mámorba ringató illatfelhő száll végig 
a poros utczákon.

Nyílik az orgona ! . . .
Az orgona, a május és a szerelem vi-

ráfUgy elkábit, úgy elszédit, mintha maga 
volna a virágos múlt, az illatos emlek.

Az orgona a múlt virága, hiszen azért 
a szeretemé is. Mert a szerelem is a
mubé. ...

Óh, én már kezdem hinni, hogy a 
szerelmet az emlékezés teremtette meg. 
A szerelem a múlt ragyogása, de szere­
lem nem létezik, csak a poéták talál­
ták ki.

Mi az a szerelem ? . • .
Egy erős érzés, melyet a múlt 

fénye ragyog be s melyet maga a múlt 
teremteti.

Valaha láttunk egy édes leány arczot. 
Akkor még nem tudtuk, hogy az arcz fes­
téktől piros.

Valaha találtunk egy szivet, mely a 
mi bolond poéta lelkünket megérteni lát­
szott. Akkor még nem tudtuk, hogy ez csak 
tettetés.

Valaha verseket irtunk egy szép leá- 
anyhoz. Akkor még csak elhitettük ma­
gunkkal a szerelmet ! . . .

Azután teltek az évek. A nyomorult 
emberek hitvány pimaszsága megutáltál!a 
velünk a jeleni. Megkoptunk. Meg­
undorod unk a jelentői, az élettől, 
magunktól.

És mivel gyávák vagyunk öngyilkoson 
lenni, más enyhülést keresünk. Beleka­
paszkodunk a múltba s erezzük a sze­
relmet. Elhitetjük magunkkal, hogy az 
az édes arcz az ártatlanság glóriájától 
ragyogott. Hogy az a dobogó szív meg­
értette a mi lelkünket. Hogy azok a 
versek, e melyeket akkor irtunk, az iga* 
szerelem hymnuszai voltak.

Így leszünk szerelmesek, ez a szere­
lem 1

Édes, mamoriló orgonavírág, légy 
ezer-zer aldva. Elhitetted velem, hogy 
valaha még én is szerelmes voltam!

vánv mutatkozik. A tanács a zárószámadást 
a számvevőt hivatalban 15 napi közszemlére
tét te ]{j

* Á város küldöttsége. A nyíregyházai
Bessenyei szobor leleplezési ünnepélyére az 
ottani rendező bizottság meghívta Debreczen 
városát is. A városi tanács mai ülésében fog­
lakozott is a meghivársal és a város kép­
viseletére Komlóssy Arthur főjegyző, helyettes 
polgármestert és Király Gyula tanácsnokot 
küldte ki.

* Ti* éves találkozó. Az 1889-ik év­
ben végzett hitanhallgatók május 1-én tízéves 
találkozóra gyübek varosunkba. A 15, tanfo­
lyamot végzett közül azonban csak nyolczan 
gyűltek össze, u. m, Török Imre t. ront, 
Karap Gyula gyula gyügyei, Kassay Béla wt- 
vándi, Szabó Imre fényes littkei, Bottyán Pál 
lázári’. Gulya György kölesei lelkészek, Gulyái 
János gyulai é< Némethi János berettyó ujfa- 
lusi rektorok. A legnagyobb érdeklődést azok 
mutat ak, a kiket a végzet a pályatársak kö­
zül Szatmár megyébe helyezett s igy mond­
hatjuk, hogy legszegényebbek, mert ezek, da­
czára a szegénysége k és távolságnak öt. kö­
zül egy kivételevei mindnyájan megjelentek. A 
találkozás reggel 9 órakor a főiskolai széni- 
on hivatalba volt ki;űzve, honnan mindny jan 
az oratóriumba mentek, hol Török Imre mon­
dott — a kijelölt szónok elmaradása követ­
keztében — rögtönző t, szívből fakadt imád­
ságot. A délelőtti órákat tanáraik meglátoga­
tására használták fel a találkozók, délben a 
dobos pavillonban tartotiak társas ebédet fű­
szerezve szellemes toaszíokka1. Az elnöki tisz­
tet természetesen a megjelent Tiszteletes asz- 
szonyok vitték. A feketénél Csiky Lajos theol. 
tanar is meglátogatta régi kedvest anitványait 
s a tanári és tanulói életből felidézett kedves

* Debreczen város zArószámadása
Szabó József fő.tzámvevő a tegnapi tanács 
ülésen mutatta be a város házipénztárának 
1898. évi zérószamadásait. A végösszesités 
szerint a rendes, rendkívüli és átmeneti be 
tételek együtt 2.298,870 frt 16 és fél krt, a 
kiadások pedig 2.296,623 frt 24 krt tettek. 
Így 2,246 frt 91 és fél kr. pénztári marad-

reminisezenezták hatása alatt a délutáni órák 
ban kezdett feíbomlani a társaság.

* Debreczen népesedési mozgalma. 
Az elmúlt aprils hóban született 216 egyén, 
Fiú 108, leány 108. Meghalt 183 egyén, Sza- 
porodés tehát e hónapban összesen 33. Ked­
vezőbb ugyan a múlt hónap szaporodásánál, 
de még sem kielégítő. Házasság köttetett az 
elmúlt hónapban 34 pár által. Ezek közül ev. 
ref. volt 14, ág. ev. 1, róm. kath, 5, izr. 4. 
Vegyes házasság volt 10, melynek nagy részét 
ev. ref. vallásu férfiak kötötték.

* A jó barátok. Jó barátot vo tak 
Antal Lajos és Szűcs Sándor. Igaz, hogy 
először láttak tegnap egymást, de egy csillag- 
utczai korcsmában nagyon össze találtak ba­
rátkozni. Ivas közben Szűcs elküldte czim- 
boráját egy sza'ócs üzletbe kenyérért. Mig 
Antal a boltba volt, Szűcs magához vette az 
Antal csomagját s úgy eltűnt, hogy még eddig 
nem sikerült ráakadni.

* A debrcczeni csata félszázados 
évfordulója. A debreczeni csata félszázados 
évfordulója ez év aug. 2-án lesz. Hogy erre 
az időre jeltelen ne maradjon a névtelen hősök 
sírja, á Gsokonai-kör mozgalmat indított az 
emlékkert kőoroszlánjénak a sírok felé helye­
zése ügyében. A Csokonai-kör a maga kebelé­
ből Komlóssy Arthur alelnököt, Szilágyi Károly, 
dr. Bakonyi Samu és dr. Benedek Jánost 
küldte ki. — A városi tanács Vecsey Imre, 
Roncsik Lajos, Szabó József és Aczél Géza 
főmérnököt; a honvédegylet Szepessy Gusztáv, 
Balogh Imre, Bariba Mór és dr. Pallay Miklóst. 
Ez a bizottság szerdán délután tartja meg 
első ülését, a melyen minden valószínűség 
szerint a debreczeni csata félszázados év­
fordulójának méltó megünneplése is eszme­
csere tárgyát fogja képezni.

* Trachoma Debreczenben. Már a soro­
zás alkalmával is több trachomás, szembajos 
egyán találtatott a behivottak közölt s azóta 
Debreczenben is több eset fordult elő. A be­
tegség akadályozására a városi és a tiszti 
orvos is szélesebb körű intézkedéseket teltek.

* Tolvaj hetes. Szilágyi Fe- 
renczet ideiglenesen alkalmazták, egyik elő­
kelő szállodába hetesnek, ö hevesi minőségé­
ben első kötelességének tartotta egy három

forintos ébresztő órát ellopni s azután szépen 
meg ugrani a szállodából. Egy hónapi bolyon­
gás után végre is felfedezték a tolvaj hetest. 
A rendőrségnél azt vallotta, hogy ő az órát 
egy előtte ismeretlen nőnek adta el öt kraj- 
czárérl. Most a rendőrség börtönében ül 
Szilágyi Ferencz, ki különben tizen­
négy éves daczára szép és mozgalmas múltra 
nézhet vissza.

* Javíthat lan csavargónő. K i s Juli b.-
ujvárosi csivargónönek sok összeütközése volt 
már a rendőrséggel, mely a városból őrökre 
kitiltotta. Kis Juli azonban nagyon szeretheti 
Debreczent, mert tegnap ismét felfedezték a 
rendőrök. Koldult az illustris hölgy, kit a 
rendőrség — ki tudja hányadszor ? — illető­
ségi helyére tolouczoltatott.

* Gazdasági Lapok. Ma vettük a Deb- 
reczeni Gazdasági Lapok negyedik számát. 
Az előző sámokhoz hasonlóan gondosan van 
összeállítva. Sok érdekes eztkkén kívül, fő­
képen tárczája kelt figyelmet, mely Debreczén 
múlt évi közgazdasági állapotáról ad rövid, 
de világos képet.

* A színház nj festője és gépésze.
Megírtuk, hogy jövőre már a tanács szerződ­
teti a városi színház festő-diszletmesterét és 
gépészét. A színházi bizottság az e öbbi ál­
lásra Gyöngyösi Viktort, az operaház segéd 
fésűjét, az utóbbira Bekéo Lajost ajánlotta.

* Egy tanító találmánya. Szőke 
Sámuel gyöngyösi á'lami elemi iskolai tanító 
ujszerkezetü iskolapadokat talált fel, melyeket 
a megejtett bírálat paedagogiat és hygienikus 
szempontból kifogástalannak talált s ennek 
alapján a vallás és közoktatásügyi m. kir, 
miniszter 11094,96. sz. a. az uj padokat isko­
lai használatra engedélyezte.

* A községi és felekezeti iskolai 
tanítók fizetésén.k kiegészítéséről Wlassics 
miniszter a minap rendeletet adott ki. A 
rendelet értelmében a fizetések kiegészítéséért 
nem kell többé öt esztendőnként az államhoz 
folyamodni, mert az aliam segélyét a jövőben 
hivatalból fogják kiutalvánvozni. Az állami 
segítség elnyerése a jövőben úgy történik, bogy 
a megyei közigazgatási bizottságok összeírják 
mely iskolákat illeti meg az allam anyagi 
támogatása, ezeknek az iskoláknak, ha egyszer 
a segítséget a miniszter kiu alványozta, azt 
minden további folyamodás nélkül rendszerint 
folyósítják. A miniszternek ez a rendelete a 
tanítók egy részét nagy anyagi gondoktól 
szabadítja mez, mert eddig a törvény hibás 
értelmezése következtében a már egyszer utal­
ványozott állami segítségért öt észtendönként 
újból kellett folyamodni.

* Biczikli-kiránduláz szerencsétlenség­
gel. Könnyen végzetessé válható szereucset- 
lenseg történt vasárnap a bicziklisták sárándi 
kirándulásán. Ugyanis félvén, hogy az eső 
utoléri őket, a leggyorsabb tempóban hajtottak 
Sáránd fele és e közben Kovács László oly 
szerencsétlenül bukott le a hicziklijéről, bogy 
a bal vallcson'ja kettétört s kezén és lábán 
nagyobb mérvű sérüléseket szenvedett. A 
szerencsétlenül járt bicziklistát, ki az esés 
következtében eszméletét vesztette, kocsin 
hozták be Debreczeube, hol sérüléseit bekö­
tözték, úgy, hogy fájdalmai daczára már az 
utczán is járhat, a szerencsétlenség egész 
lehangolná tette a többiek kirándulását is.

* A függetlenségi párt értekezlete, 
függ. és 48-as (Kossuth)-párt ápr. 29-én

6 órakor Kossuth Ferencz elnöklésével
A
este „ ------ ----------
tartott értekezletén tárgyalta »z Ugrón Gábor 
vezetése alatti pártnak a közgazdasági önál­
lóság kivívása érdekében való együttműkö­
désre vonatkozó átiratát. Erre nézve a Kős- 
suth elnöklete alatt álló párt a következő 
jkönyvi kivonatot küldte át Bariba Miklósnak, 
mint az Ugrón G. vezetése alatt álló párt 
elnökének :

Jegyzőkönyvi kivonat a függ. és 48-as 
pártnak Kossuth Ferenc* elnöklete a*811' 
1899. évi apr. 28-án tartott értekezletének 
jkönyvéből. Alulírott jegyző előterjeszti 8* 
Ugrón Gábor elnöklete alatt álló párt álla
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1899. évi ápr. 25-éről keltezett és Bartha 
Miklós elnök és Visontai Soma jegyző urak 
által aláirt iratot. A párt ez n átiratra vo­
natkozólag a következő határozatot hozta : 
Örömmel fogadja az ügron G. vezetése alatti 
párt elhatározását, annyival is inkább,mert az 
önálló vámterület kivivasa érdekében e Ko­
ssuth Ferencz vezetése alatt álló 48-as és 
függetlenségi párt különösen sz utóbbi négy 
és fé[ év alett folytonos, kitartó és erőteljes 
akcziót folytatott és ennek az akcziónak 
csak elő yere válik, ha ehhez az Ugrón 
Gábor vezetése alatt párt is csatlakozik. 
Thaly Kálmán alelnök indítványára az ér­
tekezlet elhatározza, hogy az együttes köz- 
gazdasági mozgalom előkészítése szempont­
jából veleményes jelentés ételre kiküldi Ko­
ssuth Ferenczet, Thaly Kálmánt, Komjáthy 
Bélát, Bariba Ödönt, Győry Eleket, Justh 
Gyű át, Tóth Jánost és Endrey Gyulát. Kelt 
Budapesten, 1899 évi április 28-án : K o- 
s s u t h Ferencz elnök, Thaly Feiencz 
jegyző.

Az értekezlet folyamán a párt megbízza 
Pichler Győzőt, hogy a Háznak jövő szer­
dai ülésén interpellácziót intézzen a Vaskapu- 
tarifa dolgában a kereskedelmi miniszterhez.

* Temetés. Tegnap d. u. temették el 
Mocsy József ny. tvszéki birót, volt 48-as 
honvédet. A gyászszertartáson csaknem telfes 
számmal vettek részt a helyb. bíróságok.

* Egy esernyő. T é g 1 á s i Ferencznek 
— a legnepszerübb debreczeni csavargó — 
határozottan nincs szerencséje. Minden üzleti 
vállalkozásába bel törik a bicskája. Legközeteb 
egy kofától egy esernyőt emelt el s szaladni 
kezdett. Alig szaladt szegény száz lépést már 
utólerte egy rendőr, és elvette tőle az 
esernyőt.

Elkeseredetten állott meg Erdélyi 
r. fogalmazó elöt' T é g I á s i Ferencz.

— Teüintetes fogalmazó ur ! Nem érde­
mes egy esernyőért ilyen nagy dolgot 
csinálni.

És szegény T é g I á si Ferenozet mégis 
lecsukták.

* Elfogott zsebmetsző. Közveszélyes 
zsebmetszöt fogott el tegnap szemfüles rend­
őrségünk Klein Andor csavargó szemé­
lyében. A jeles ifjú éppen azon fáradozott a 
vasúti indóháznál, hogy Bartha Kál­
mánná, szoboszlói asszonynak a pakkját ma­
gáévá tegye. Azonban — Klein tervez s a 
rendőrség végez, a nagyreményű alak a rend­
őrség jóvoltából ingyen koszt és kvártélyra 
került.

* Majális, A debreczeni Kereskedelmi 
Akadémia Tanuló Ifjúsága 1899. évi május 
hó 6-án a nagyerdei Dobos-pavillonban, — 
majálissal egybekötött, — teljesen zártkörű 
Tánczmulatságot rendez. A 
tánczmuhtság kezdete este 9 órakor. — 
A meghívó, mely névre szól, belépő jegyül 
szolgál, Baróthy István Biró Béla Csapó Lász­
ló Ekli József Grünwald Zoltán Kandel Ödön 
Klem F. Rendező bizottság : Fenyes B elnök. 
Kron Emil Lessku F. Mayer B. Müller József 
Nagy József Ózory István Rudolfy Imre Siti 
Henrik, Szeremley Zsjgmond, Vácz Ferencz 
Varjassy istoan, Weinberger Ernő, Zvolenszky 
József.

* Kamarai közlemények. A beszterczebá- 
nyai legközeebbi országos vásár (• évi máju< 
7—9-én tartatik meg. Ezenkívül november 
30-án és január 25-en is van országos 
vásár.

Ezen vásárok tartama alatt úgy a vevők, 
mint az eladók a helypénz és a kövezetvám 
fizetése alól felmentetnek.

*

A m. kir. posta és távírda igazgatóság 
N.-Váradon tudatja, miszerint sz.-németi sz. 
kir. város belterületén ápr. 15-től a posta­
csomagok a háznál kézbesittetnek és az utal­
ványozott összegek a háznál fizettetnek ki.

*

A n.-káliói elme-gyógyintézet részére 
szükséges tárgyak beszerzésére märe. 15-ére

hirdetett pályázat nem vezetvén czélhoz, f. 
é. máj. 4-éu uj pályázat fog tartatni. 

Debreczen, 1899. május 2.
Keresk. és iparkamara.

Vegyes hírek.
— Budapesti tudósítónk sürgönylevele. — 

Érkezett délelőtt 10 órakor.
Az alagi Ivereeny áldozata. Bava- 

rovszky József gr. a szerencsétlenül járt urlo- 
vas holttetemét nem mint eddig megállapítva 
volt ma d. u. 1 órakor, hanem 3 órakor vit 
lék örök nyugvóhelyére Rákos-Palofán. A te­
metés azért lett későbbre halasztva, mert az 
elhunyt gróf családja csak délben érkezett 
Bpestre. Gyilkos vadorzó. Jakly Gyula 
aldebrói lakos, ismert orvvadász múlt hó 29 én 
a vécsi szőlők között találkozott Kécsmár Já­
nos csőszszel, ki Jaklyt iga-olásra szólitotia 
fel. Jakly ahelyett lekapta válláról fegyverét és 
a csőszt agyonlőtte. A gyilkos vadorzót elfogták. 
Gyilkosság boaznból. Búdon István és 
Szőke József pthrügvi (Szabolcs megye) 
lakosok a fa u I-gszálasabb és legmódosabb 
legényei voltak. Mindenben vetélytársakként 
szerepeltek és így természete-', hogy egy le­
ányba voltak szerelmesek is. A leány válasz­
tása Szőke Józsefre esett és annak rend­
je és módja szerint meg is házasodtak. B o- 
d o n István nem ludta nézni a fiatal pár 
boldogságát és elhatározta, hogy boszut áll 
szerencsés vetélyiársán. A minap belopódzott 
éjnek idején Szőke istállójába és az ott mé­
lyen alvó ellenfelének szivébe kést döfött, úgy 
hogy az szörnyen halt. A gyilkos, tettének 
befejezése után eldobta a kési és azután meg 
szökött. A csendorségnek sikerült letartóztatni. 
Honvédek a palota őrségen. Tudvalevő, 
hogy a királyi várpalotához nagyon ritkán 
kerül drszőrségre a magyar kir. honvédség, 
annál nagyobb ezután az öröm és a büs/keség 
a honpédek kővében L, a mikor őket rende­
lik Ö Felsége palotájához udvar diszőrségre. 
Ilyen örvendetes napjuk lesz a honvédeknek 
május hó 5-en, a mikor Ö Felsége a napot 
épen a budai várpalotában tölti — általá os 
kihallgatást adva. Az I. számú honvéd gya­
logezred disz százada a honvédzenekar kísé­
retével déli 12 órakor vonul fel a királyi 
várpnlofához. — Tüzek a vidéken. A zemp- 
lénmegyei Tussá községben tűzvész pusztított, 
melynek hat lakóház s több melléképület esett 
áldozatul. Szepi^-Daróczon öt ház esett a 
tűzvésznek áldozatul. A kár jelentékeny.

Debreczen közvilágítási kérdéséhez.
(Balogh Mihály nyug. főmérnök memoranduma.)

Motto : Magán világítási légszesz fogyasztás
505,797 m3 x 18 kr. = 91,043 f. 46 kr. 

Dohánygyári 1. sz. f. , .
28,909 m8 x 15 kr. = 4,334 f. — kr.

Motor 1. sz. f.
10,993 m3 x 10 kr. = 1,099 f. 30 kr. 

Utczai 1. sz. f.
163,571 m3 x 9 6e/100 = 16,160 f. 81 kr. 

Veszteség és gyári világítás
33,759 m3 —_________—_______ __

Előállítási költség
743,020 m3 x 5 "s/ioo 

Haszna a külföldi társulat 
debreczeni légszesz gyárának 
1894/96-bon — —

112,648 f. 57 kr 

= 41,767 f. 72 kr.

70,980 f. 85 kr.
Gázgyár közleményei.

(Folytatás és vége.)
Meg kell még a légszesz gyár legutolsó 

ajánlatáról röviden emlékezni.
Olyan momentum a mibe a társaság bele 

kapaszkodhatna semmi sincs. Egészen más 
bajban volt akkor, a mikor a szerződés 24, 
31, és 32-ik §-át bele irta a város a szerző­
désbe, minthogy jogi momentumokra fordít­
hatta volna figyelmét. Az egész gyár a csöveivel 
együtt a levegőben lógott akkor,

A 24, 31, és 32-ik §-ok az igazi jogi mo­
mentumok, és az akkori körülményeknek fényes 
monumentumai.

Ha a közvélemény csakugyan aggodalma­
kat táplálna, a légszesz gyár átvétele ós „kocz- 
kázatos" önkezelése tekintetében, ez onnan 
van mert még nem ismeri ezen ügyet. Én már 
tanitgatom rá.

Ezen aggodalmak ha esetleg megvolnának 
teljesen alaptalanok, s különösen itt a hol a 
város ily aránytalan csekély pénzért jut azon 
intézethez, a mely a már is nagy többségben 
levő városoknak a legkedveltebb és legjövedel­
mezőbb intézete. A hol ily jelentékeny magán 
fogyasztás van, ott koczkázatról szó som 
lehet.

A gyártott légszesznek a város a közvi­
lágításhoz csak egy negyedét használja fel, 
s/4-ed részét pedig feltétlenül és bekerülésének 
csaknem duplájáért adja el és pedig az ela­
dásról biztosítva van, mert egyedül van a 
vásárban.

A mi pedig azt illeti, hogy a magán gyáz 
rak olcsóbbak, s jobban kímélik a légszes- 
fogyasztók érdekéit, a tapasztalattal homlok- 
egyenest ellenkező állítás. A mint a IV-ik szá­
mú kimutatásból látszik, a városi gyárak a 
magán gyáraknál olcsóbbak. De talán ezen 
tanúbizonyság nélkül sem lehet komoly azon 
állítás, hogy egy idegen részványtársaság ke­
gyelmesebb legyen a légszesz fogyasztók iránt, 
mint maga azon város, a melynek tekintélyes 
részét a légszesz fogyasztók képezik.

A magán légszesz fogyasztók iránti nagy 
hajlandóságot, különben nagyon is erősen ki 
mutatja a szerződési tervezetnek az esetleges 
olcsóbb uj világítás feltalálása alkalmával elő 
álló helyzetről intdzkedö 24-ik pontjában.

Ez esetben ugyanis a városnak, igaz, 
hogy csak 1910. után teljes szabad kezet enged 
mert uj olcsóbb világítás feltalálása esetére „e 
szerződésnek a közvilágításra vonatkozó felté­
telei, minden kártérítési kötelezettség nélkül 
kölcsönösen megszűntnek tekintendők, illetve az 
esetben ha a közvilágítást a város, részben 
azon túl is légszesszel kívánná eszközölni,ennek 
feltételei újabb megállapítás tárgyát fogják 
képezni.*

A magán fogyasztókhoz azonban továbbra 
is ragaszkodik, azokat jobban szereti és azokat 
következőlog marasztalja :

„Hogy azonban a fogyasztásban e képpen 
beálló nagy csökkenés daczára, módjában legyen 
a légszcsz gyárnak letörleszteni beruházott 
tőkéjét: e végett neki megengadtetik, hogy a 
szerződésben biztosított összes haszon élvezet, 
s szolgalmi jogainak gyakorlásával a magán 
fogyasztók részére a szerződés lejártáig, tehát 
1935 deczember hó 31-ig.lészeszt termelhessen 
és szolgáltathasson.“

A biztosított összes haszon élvezeti jogo­
kat az 1-sö §. utolsó pontja következőleg álla­
pítja meg:

„Ezen engedélyezés nem zárja ki a magá­
nosoknak azt a jogát, hogy saját czéljaikra 
légszeszt termelhessenek vagy másnemű vilá­
gítást rendezhessenek be; de világítást el nem 
adhatnak, szóval iizletszerüleg nem gyárt­
hatnak.“

Ezen áldozat meghozatalára ö van hivatva 
és pedig minden további alku nélkül.

A légszesz szak emberek ugyan, a villany 
kudarcza után, nem képzelik, hogy a légszesznél 
olcsóbb világítás legyen valaha feltalálható, de 
ez egy oldalú képzelet és igy szerfelett gyenge. 
Hogy mit rejteget még a természet csudákkal 
határos kincsei közt, és hogy azok közzül nem 
fogott c ki már tegnap, de a mi még nem 
nyilvános, nem fog-e ki holnap egy nsgy elme 
vagy a véletlenség, az eddigieknél értékesebb 
valamit mi nem légszesz szakemberek, hanem 
közönséges halandók nem tudjuk.

Égy másat azonban igen tisztán lehet, 
látni, és egész biztosan tudni, azt t. i. hogyha 
ezen csudaeset a légszesz szakemberek nagy 
csudálkozására még is megtalálna esni, annak 
sem maga a város, sem maga a nagy légszesz 
fogyasztó közönség 1935 deczember 31-ig 
semmi hasznát sem veheti, ha nem ha a város 
azon gázgyárat, a mely most teljesen az övé 
oly csekély ellen értékért a társulatnak áten­
ged és az eddigi gázfogyasztásból a jövőre 
következtetve rövid idő alatt tisztességesen 
kihizlal, a 31-ík §. szerint idő-közileg meg nem 
váltja.

A társulat semmi rizikót nem vállal. Vi­
seljék azt a fogyasztók. Harsány! tanácsnok 
és Gclenczeia régi szerződésben ezen kérdést 
igen egyszerűen, de annál világosabban oldot­
ták meg.
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Azt írják u 24-ik pontban, hogy ha az 
olcsóbb világítást, újból megállapítandó olcsóbb 
árak mellett köteles a társulat azonnal beve­
zetni vagy pedig belő egyezni abba, hogy a 
város közönsége egy évi elöleges felmondás 
által a szerződést megsemmisíthette az az 
miután a régi mestersége elavult, vagy tanulja 
meg az újat, vagy vigye el a műhelyét,

A gyár időközi megváltása, nem egyedül 
valamely uj, olcsóbb világítás behozatala, de 
mint már sok helyen megtörtént, más körül­
mények folytán is be állhat.

A szerződési javaslat 30-ilc § ban, a 
három, illetve az utolsó évre kiterjesztett tila­
lom daczára is, a város valahogyan megtanul­
hatja a légszesz kimérésének hasznos voltát 
is és miként a pálinkát, ezt is maga szeretné 
mérni, a mint azon városok, a melyek már 
megtanulták és képesek voltak a légszesz 
fűzőhöz és a kiméröhöz jutni, nagy buzgalom­
mal mérik is.

A javaslatban befektetett törvényeknél 
fogva természetesen ezt is, mint a magánosok 
uj olcsóbb világításának kieszközlését a gyár­
nak csuk időközi megváltása által érheti cl.

Ez a 31-ik pontban kétféle összeghez 
van kötve.

Egyik a gyár még nem amortizált könyv- 
szerinti értéke, másik pedig a teljes kárpótlás 
azon elveszel haszonért, a melytől a társulat 
a megváltás folytán a szerződésnek még hátra 
levő tartamára elesik. A haszon előre kiszá- 
mitlatatik, annak csorbulni nem szabad.

Ez a kitűnő vállalat!
Ez érti, hogy kell a „koczkázatot“ a 

munka adó nyakába akasztani.
Az amortizálandó összeg ellenőrzését a 

társulat természetesen nem tűri.
Megoldatlan hagyja azon kérdést is, hogy 

a mostani ezók-mók értékével mi történik. A 
125,000 írtba ennek értéke nem fér bele És 
nincs semmi ellen őrzés, hogy úgy ennek, vala­
mint a szükséges bővítési beruházásokon kívül 
esetleg egy pár köresövezet, egy néhány villa­
mos masina ára nem fog-e a könyvekbe na­
gyobb értékkel bele mászni, mint a valóságnak 
megfelel.

Az elveszett haszon mennyisége kiszámí­
tásához szükséges adatok ellenőrzését sem 
engedi, a manipulátiónak szemmé/ tartásától 
idegenkedik.

Egy oly kompániától, a mely miként az 
18(i.‘i-ík évben, tényleg mogcselckodto, egy 
néhány tapasztalatlan ember jóhiszeműségét 
fölhasználva, egyedül és meg osztatlanul a 
közpénztárt illető jövedelmet örök időre elzse­
belni szándékozik, mindenféle kitelik.

Harsány! tanácsnok és Gelonczei, derék 
társaikkal jobban ismerték. Rajta kapták, hogy 
több légszeszt adott el. mint fábrikált. Legke­
vesebb bizalommal sem voltak iránta. Mindent 
meghatároztak pontosan kivételével azon pon­
toknak, a melyre még az össze gabalyodás 
elölt a barátságos egyezkedés keresztül vitele 
miatt, a fontosabb pontokra való tekintetből 
Riedingerrel megállapodtak.

Ok feltételezték, hogy a város a megkö­
tött szerződést pontosan be tartja, a minthogy 
be is tartotta, nem gondolták, hogy az uj vilá­
gításon kívül más is merülhessen fel, a mi a 
szerződést a városra elviselhetlennó teszi. Mi­
vel azonban ismerték társulatukat, a szerződés 
időközi megváltás mikénti lebonyolításának 
rendezgetése helyett azt írták a szerződés 31. 
§-ábu a többek közt, hogy ha visszaéléséinek 
megfékezésére a kikötött büntetések nem vol- 
volnanak elégségesek és az igen tisztelt társa­
ság a szerződés jelentékenyebb pontjait nem 
akarná betölteni az az, a megengedettnél több 
légszeszt csipegetne el, vagy több nem csinált 
légszoszl adogatna el a városnak a közvilágo- 
sitáshoz, az esetben elcsupják és a várost a 
vissza élésgotéséböl elő állott károsodásért 
debreezeni vagyonából kártalanítják.

És ezt a szerződést a társulat alá irta. 
De aláirt volna még mást is, mert az előtte 
lévő statistikai kulcsokkal ki kalkulálta, hogy 
ez a sok, nem nagyon hízelgő szavú szerződés 
a fogyasztás fejlődésével, a szerződés tiz 
utolsó éveiben az ötvon ezret meghaladó és 
később már a hetven felé járó jövedelmet fogja 
behozni.

Nem szeretném ha megkísértőtnék,hogy a 
város a most udvarias mandurba bujtatott 
szerződés helyett Harsányi tanácsnok és Get 
lenczei tanár típusát megörökítő szerződéssel 
de mind azon előnyök biztosításával, a melyek 
az uj szerződésben s a talán irfár negyedik, 
szóval a legeslegújabb pót ajánlatban a város 
részére kilátásba vannak helyezve, a villamos 
masinával egyetemben, de a szerződés tartan 
inának csak 20 évre kiterjesztésével a társula­
tot megkínálná. Nem szeretném, mert bizonyo­
san elfogadná.

Ha azt proponálná egy helybeli társulat, 
hogy az itt szükséges berendezéseket és még 
ezen felül egy pár villamos gépezetet húsz év 
múlva ingyen fogja a városnak átadni és ad­
dig nem 20 vagy 30 %-ot, hanem a minimum 
nagysága meghatározásával 50 %-át juttatja a 
nyilvános könyvei szerinti tiszta jövedelmének 
a városi pénztárba : ha az intézet nem nyil­
vános és nem lehet az alföldi városok isko­
lája, miután az anyagi érdekek, a városi ad- 
ministrátiúnak az eddiginél csak valamicskével 
több, de az újabb ajánlatban felajánlott része 
sedés kellő ellenőrzésénél már kevesebb után 
járásával biztosan elérhetők, a légszesz gyárat 
szépen fejlődő magánfogyasztásával nagyon 
tévesztett dolog volna oda adni. Az pedig a 
mely irány fele az ily ügyekben nem eléggé 
jártas és a gyárnak a magán fogyasztás na­
gyobb fokú fejlődéséig tényleg szükségtelen, 
bővítések nagy költségei és a légszesz előállí­
tásának a helyi viszonyok segélyével tulma- 
gasnak kimutatott önköltségével tévútra veze­
tett többség nézete hajlani látszik, hogy a fej­
lődésnek már magasabb fokára emelkedett vá­
rosok ezen legkedveltebb, legjövedelmezőbb 
intézménye, ezen város kiszáinithatlan károso­
dásával és az ennél talán még magasztosabb 
czél elérésének lehetetlenné tételével, egy kül­
földi, a pénzt az országból kivezető társulat­
nak harminezöt év tartamára leköttessék, a 
mikor c társulatnak sem a munkájára, sem a 
tökéj arc itt semmi nemű szükség nincs, már 
nem tévesztett dolog, hanem helyre nem hoz­
ható bűnös dolog lenne.

Munkájára nekünk sincsen semmiféle szük­
ségünk. Dcbreczonnck a derék társadalma ott 
már elfoglalta a tért. A gyárnak összes hiva­
talnokai, munkásai kivétel nélkül dobreezeni- 
ckböl áll, a kik bizonyosan fogják olyan oda­
adással szolgálni, mint azon külföldi részvény 
társaságot szolgáltak, a hol a 30—35°/„-os 
jövedelemből évente 19—15 ezer márka jut 
segély alapokba.

Tőkéjére sincsen szükség. A tökét a ma­
gán fogyasztás képviseli és az Auer lámpa 
biztosabb tökévé tette, mint a melyet a régi 
takarék pénztár kezel.

A magán fogyasztás fejlődésének csekély 
mérve azzal szemben, a mit fentebb megmu­
tattam, olyan súlyú állítás, mintha kedvezőtlen 
éttől eltekintve a vasutak jövedelme fejlődésé­
nek megállását akarnák bizonyítani.

A mostani fogyasztás melletti jövedelem 
a közvilágítási költségen felül legalább 14.000 
frt. Ha nem e várost illetné az ügy, azt jelen­
teném ki, hogy ezt anyagilag is garantálom. 
De a várossal szemben nem szabad 2 darab 
20 filléresnek az értékéért tizenöt krajezár- 
ral jót állani. A „Felvilágositó“ ötös bizott­
sággal azonban bele megyek egy fogadásba. 
11a a városnak az átvételből kára lenne és ha 
a három évi önkezelésből kiszámítható ered­
mény a világítási területnek oly módon való 
kiterjesztésére, de természetesen csak a szük­
séges csövekkel s a gyárnak azon mennyiségű 
gáz előállítására való kibővítésével, a mely a 
„Felvilágosító“-ban jelezve van, tiz éven belül 
nem lenne elegendő, a várost kártalanítom ; 
az ötös bizottság pedig azon pénz összeget, 
a melylyol tudománya, kijelentő nj^Jiogy tájé­
kozat lanságból, nem tiz évre torjedmeg, hanem 
csak az első három év alatt megkárosította 
volna e várost, a főiskolának fizeti. Nyilváno­
san megy a dolog. A közönség lesz a tanú. 
Kérem, bele ne menjenek, mert drága lesz a 
fogadás.

En a gyárnak ez esetben nem igazgatá­
sát, mert ez sókkal jobb kézben van, hanem 
a felügyeletét, természetesen egész díjtalanul 
magam részére kikötöm s biztosítom adataim

beválását. Én az első évben felmentetem. Mel­
lettem e város gázfogyasztó közönsége áll. 
Számításaimat, hogy óvatosan járhasson el a 
bizottság a „tanulmány“-hoz csatoltam.

Hogy a közvélemény által esetleg óhajtott 
villamos gépezet is meglegyen, ezt olyan for­
mán .gondolnám legczélszerübben ennek ügyét 
ez esetben megoldani, hogy a gáz gyár nagy 
félszerének egy részét clrekcszteném, a kapuját 
erős lakattal bezárnám, hogy valaki bele ne 
kukucskálhasson s nagy betűvel oda írnám: 
„Itt van a villám masina.“

Ez nagyon kevésbe kerül.
Mindaddig, a inig vajami újabb találmány 

közbe nem lép nekünk arra nincs szük­
ségünk.

Közvilágításra csakis egyes nagy városok 
s azok is csak egyes főterek s nagy forgalmú 
utczák megvilágítására használják a villamos 
energiát.

Debreczen, ezen városok megett, fájdalom 
még nagyon messze van.

Az Auer lámpa mellett magán világításra 
sem ért czélt. Két kilowatt villamos energia 
ér fel izzó lámpában egy köbméter légszesz- 
szel vagyis 1'54 kr. az ára egy órai azon, 
villamos lámpa világításnak, a mi az Auer 
lámpával 44/10o-ad krt. teszen az ajánlati árak 
számbavételével.

Az erő átvitelnél szintén ilyen formán ál* 
az arány. A legkedvezőbb esetben képes 1 
kilowatt villamos energia, 25 kr értékben annyi 
eredményt elérni, a mennyit egy köbméter 10 
kros légszesz kifejt.

He egyedül a város és a közönség érdeke 
az irányadó, bár mily szép és kényelmes keze­
lésű legyen a villamos lámpa, csak maradjunk 
az ennél nem hátrább álló és sokkal olcsóbb 
Auernél és a légszesz motoroknál.

A kis vonatnak igaz, jó volna egy kis 
villamos energia. E városnak azonban egész 
más feladatai vannak, minthogy a kis vonat 
taligáját tologassa. Tologassa majd akkor, ha 
a szerződés szerint az övé lesz és a közpénz­
tárnak jövedelmez.

Erre a feladatra a részvényesek is elég 
jók.

Mennyivel kevesebb felelősség terheli a 
jelent a jövővel szemben egy esetleges olcsóbb 
világítási mód fellépése esetére is, ha e város 
az 1898-ik évi ápril hó 2G-án tartott jog- és 
pénzügyi bizottság véleménye elfogadásával, a 
városok többségé által már megtaposott úton 
indul.

A városok többsége aligha téved és 
miután már jóideje, hogy ezen az utón inegyen 
nem kell félni, hogy rossz az ut, mivel külön­
ben már másirányba fordult volna. És nem 
természetesebb a derék Pozsony példáját kö­
vetni, a mely 1891-ben éppen kétszeres magán 
fogyasztással, de 3 Vg-szeres összeggel fizetett 
gyárával indult el az önkezelés országút}án, a 
melyen 1891-ben 37,000, 1892-ben 39,000 
1893-ban 47,000, 1894-ben 56,000, 1895-ben 
56,000, 1896-ban pedig 63,000 frt tiszta hasz­
not mutatott fel.

Itt sincs semmi akadálya, és biztosan 
meglesz, hogy a légszcsz-mü bizottság elnöke, 
az 1902-ik év elején örömmel jelentheti a ta­
nácsnak, ez pedig a közgyűlésnek, hogy :

„Már ezen -első a 1901-ik üzlet év ered­
ménye is fényesen, s minden további kétkedést 
kizáróan beigazolja azon közgyűlési határozat 
üdvös voltát, melylyol a légszcsz miinek átvé­
tele és önkezelésben tartása elhatároztatott, 
inert daczára annak, hogy a közvilágítás költ­
sége a házi pénztárt nem terheli, s a magán 
fogyasztás árai 33ll/o-ából leszálittattak, a lég- 
szesz mü oly váratlan kedvező eredményt 
mutat ki, a mely minden várakozásainkat na­
gyon messze túl szárnyalja.1'

Engedje meg a városnak jó szelleme, 
hogy ennek bekövetkezésére az alkalom, a lég­
szesz gyárnak átvételével és háfii kczclésboni 
tartásával megadassák és az a jelentéktelennek 
látszó légszesz mü, mint —• mindenütt a hol 
megérteni tudják,, legyen ezen városnak is 
egyik legkedveltebb intézménye, fejlődjék és 
gyarapodjék tovább a várossal, segítse e várost 
és vele együtt az alföldi nagy magyar váro­
sokat is emelkedni, és egy porszemmel járuljon 
hozzá, hogy jövedelmének e város pénztárába
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juttatásával erőssödjünk és ezzel az országot 
is erősítsük, és Nagyságod el ne engedje azon 
dicsőséget, hogy ezen kitűnő intézetet, mint 
polgármesterünk, városunknak megszerezte.

IRODALOM.
A Vasárnapi Újság ápr. 30-iki száma 

20 képpel s a következő tartalommal je­
lent meg :

Dr. Bartók György az erdélyi ref. egy­
házkerület uj püspöke (treképpel). Nagy Ka- 
rolytól. Maros pariján. Köhemény Bacsó Gy.- 
tól. Regéoytár : A főkormányzó. Elbeszélés. 
Irta Stockton Fr. R. Angolból ford. S. A. 
(képekkel.) Vadliliom. Regény. Irta Theuriet 
Andrée (a párisi kiadás er. illusztrációival.) 
A nagysallói diadal felszázados emlékünnepe 
(képpel Háry Gy. rajza után.) A nagy sallói 
csatáról. Büttner Emil levele 1849. ápr. 21-éről. 
Komárom fölmentése. Visszaemlékezés 1849. 
ápr. 26-ára. Régi honvédtől Vetter tábornok 
özvegye (arcképpel.) Nemzetközi kiállítás a mü 
csarnokban (képekkel báró Mednyánszky L. 
és Tornai Gyula festményei és Rónai szobor­
művé után.) Az ó-kon görög művészet (ké­
pekkel a F. T. és Révai testvérek kiadásában 
megjelenő Nagy Képes Világtörténetből.) Az 
orosházi iipkrkállitás (képekkel). Dr. Kovács 
Gy.-tól. Torkos László (arcképpel.) Ünnepi 
dal. Torkos László mellszobrának megkoszo­
rúzása. Költemény Dalmady Győzőtől. Mem- 
dub Mázlim Gazé pasa, török belügyminiszter 
(arcképpel.) Irodalom és művészet, Közintóze- 
tek és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyve­
leg stb. rendes heti rovatok.

A V. U. előfizetési ára negyedévre 2 
írt, a P. U. kai együtt 3 frt. Megrendelhető a 
Eranklin Társ. kiadóhivatalában (Bpest, IV. 
kér. Egyetem-u. 4 sz.)Ugyaoitt megrendelhető 
a Képes Néplap legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, egész évre 2 frt 40 kr, félévre 
1 frt 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde.

Május 1.
készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Bea»

---
---

---
!

ki
ló

s 1 Ar 100 klg.

ki
ló

s 1 100 kilogramm
ára

írttól 1 Míg írttól 1 írtig
Bánsági ó 76 8.65 - 8.65 80 09.35 —09 4.6

> » 77 8 76 8.75 81 09.00-00.00
> > 78 8.86 8.85 82

Tiszavidéki ó 79 8.75 -8 95 — 9.50- 9.65
» » 76 8 90 8 85 80 — • —00 00
» « 77 8 95 8.95 81 00.00-------- .00

é est vidéki ó 78 8.10 -09 05 82 9 45-10.55
> > 79 9 10 9 20 — —.--------- .00

x 7y 8.75 870 80
í ehérmeevai ó 76 9.00--8 80 81 9 46 - 9.56

8 < 78 8 65 8,95 82
x < 79 8 80-- 9 .00 —

Bácskai ó 76 8.70 - 8.80 80 ----._________
< « 7 8.8 6 - 8 95 81 00------00-
o 8 82 0000—00—

Észak ma; 7
7S

— —
80

------------------

79 81
j Mm. hekt.-ben jár kilogram

I Lzs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
* égetni való —
» serfőzdéi-----

Zab — — — — uj 
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

ttepeze bánsági

70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39-41

7 06 
6.90 
6.20 
6.60 
7.60 ! 
6.80 ' 
4.45 
4 Jő

415

7.70 
7 05 
6.66
7.40
8.40 
6.16 
4.46 
4-46

-.43
4.46

Sertésvás&r.
Kőbányai . sertéspiac*. Május 1. Ma­

gyar elsőrendű öreg nehéz (paroukint 400. 
kgron felüli 46~46l/s kr. Közép (páronkint 
(300—340 klg. súlyban 4Sx|s—47 kr. Fiatal 
nehéz (páronként 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 60—61 árig. Fiatal közép (páronként 
261—320 klg.) 49—491/, krig. Fiatal könnyű 
páronkint 260 klgrig teijedö súlyba. 49—60 
kr, Szerbiai: nehéz (páronkint 260 klg 
■felülisulyában) 48—48V, krajezárig, közép

páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
461),—47 krajezárig. Könnyű (páronkint 2*0 
kilogramig terjedő súlyban) 46—47 krajcárig 

Sertéslétszám : 1899. évi április. 29-an 
— volt készlet 41.497 darab, 1899 április 
hónap 29-én felhajtatott 1134 drb, 1899 április 
hónap 30-ik napján elszállitatott 921 drb. 
1899 áprdis hó 2h-ik napjára maradt készlet­
ben 41.710 darab- — A hízott sertés üzlet 
rányzata változatlan

Nyilt-tér.
Kevés gyógyvíz küldetik oly távol 
vidékre és örvend oly közkedveltség­
nek, mint a már több mint húsz év 
óta használatban levő FEKENGZ JÓ­
ZSEF keserüviz, miről a négy vi­
lágrészben nyert 10 aranyérem tanús­
kodik. A Ferenoz József keserü- 
vízből mint rendszeres adag egy 
boros pohárral reggel éhgyomorra véve 

elégséges.

15.500 forintot
nyerhet évente legjobb esetben az, a ki 

nálunk
14 osztály sorsjegy gyei

való játszásban résztvesz, melyeknek ját­
szása törvényesen meg van engedve.

Hozzájárulás évente 72 frt, havonta 
6 frt. Legalább is a betét 40%-át kell visz- 
szanyerni.

Az ár a valódi tőzsde árfolyam sze­
rint van felszámítva.

Ajánlunk egyszersmind részjegyeket 
egyes hozásokra, és egy
Finnland! 10 thl ositálysorsjegy,
húzás május 1-én. főnyeremény 30,000 
mk. — a legalacsonyabb nyeremény 39 
mk., frt 36.—, V, részjegy frt 18.—, V* 
részjegy frt 9.— stb. levonásával.

Prospectus kivánatr i ingyen és bér­
mentve.

Nationale Renten & Creditbank,
AMSTERDAM.

Képviselők kerestetnek.
Postadij ide 10 kr.

308
1899 szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött bir. végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a h.-böször- 
mőnyi kir. járásbíróságnak 1898. évi V. 
2714 sz. végzése folytán Dr. Fejér Fe- 
rencz ügyvéd által képviselt Krausz Gyula 
felperes részére Pájer Béla alperes ellen 
86 frt 38 kr. követelés s jár. erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt és 398 frt 80 krra 
becsült ingóságokra a h.-böszörményi 
kir. járásbíróság 1899. évi V. 184/2 sz. 
végzésével a további eljárás elrendeltet­
vén, annak az alap és felü foglaltatok kö 
veteiése erejéig is, amennyiben azok- 
kielégitési jogot nyertek volna, az árve­
résnek végrehajtást szenvedi h. böször­
ményi lakásán és az általa kezelt üz­
letben leendő megtarlása határidőitl 
1899. évi május hó 4. napjan dél­
előtt 10 órája kitüzelik, a mikor a 
biróilag lefoglalt bútorok, üveg és por- 

jczellán áruk a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, szükségeseién becs­
áron alul is el foghak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elár­
verezendő ingóságok vételárából a vég­
rehajtató követelését megelőző kielégí­
téshez jogot tartanak, a mennyiben 
részűkre a foglalás korábban eszközöl­
tetett volna és ez a végrehajtási jegy- 
zőkönyből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni el ne mulasz- 
szák, mert különben csak a vételár fö­
löslegére fognak utaltatni.

Kelt H.-Böszörmény, 1899. április 
hó 19 napján.

Kopacsek Aurél
kir. bírósági végrehajtó.

6 csász. és apóst, kir. Felségének $ legfelső elhatározása folytán.
A közös katonai jótékony czélokra szánt

XXs cs. kir- áHamsorsjátéka«
Esen — egyetlen egy Osztrák bironalomban törvényszerüleg engedélyezett — pánaaoraiátlk

12,728 nyereményt tartalmaz késspénxben, 403.160 korona végösszeben.

ZE’ön.3rer©rDCiéi2L3r

200.000 koronára rúg-
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lot'ójövedek kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1899 évi juniua hó 15-én történik.
Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjálékok osztályánál I. kér. Riemerutcza 7-ik szám 
alatt, lottógyüjtfldókben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti hivataloknál, váltóilzletekben 
stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevök részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek át.
A cs. kir. lottójövedéki igazgatóság

államsorsjátéki osztályától.
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1899. május 6, 7, 9, 11, 13, 11, 16, 18, 21 és 22-én.
Kezdetük délután 3 órakor.

Belépti jegy naponkint :
I. oszt. (Passepartout) uraknak................... ö frt.
[, , hölgyeknek .... 3 frt.
1. * „ katonatiszteknek . . 3 frt.

II. ’....................... urak vagy hölgyeknek 1 frt.
Állóhely a versenypálya közepén...................30 kr.

Egész évi (Saison-) jegyek 30 napra.
(Május ÍO nap, angnsstns lO, október 10 nap )

A májusi 10 napra:
I. oszt. (Passepartout) uraknak.................... 40 frt,
I „ hölgyeknek .... 20 frt,
I, ” > katonatiszteknek . . 20 frt,

A kttlön elkerített fogadási helyre (a book- 
makerek körébe) bel pti jegy mind a ÍO napra
*5 frt.

A totalisateurükhöz azonban, mint eddig, úgy 
ezután is szabadon léphetni. — Villanyos vasutak 
egész a helyszínig közlekeduek. — Katona-iene ás
frissítő helyek minden osztálynál

Kastner & Öhler, Graz
c z e g

posztó-osztálya
küld

stájer és tiroli Isodent
135—140 cmlr. széles, 135, 215, 240, 360 kr. 
rntreDként. Ezen minőségek kitapasztalt jók és 

igen alkalmasok
praktikus és elegáns ruházatra 

Fekete, kék Kamgarn valamint Cheviot! 
kitűnő minőségekben 2 frttól feljebb. 
Divatszövetek, livré-posztók, kocsi posz­

tók stb. csak legjobb minőségben.
Minta ingyen és bérmentve.

Posztószéjjelkiiidés csak magánosoknak.
Egy vég, 310 m. 
hosszú, teljes uri- 

öltönynek ára 
csak

Pr8akótaárrt Kiesel-Amhof Brünnben.
Minink Ingyen t. hvrmentenen. — Mtntkhii «állttá*.

Jregánrevök n*j«Up»*l OeehkXSffihatónk», er,ékn.k_m.gf0l.l6.n. ,blíionyltáekóppen csftkK ikUBZ Athdi láiaztóknresknilí) lluda- 
pnsLu » 1.» mint.»ki»nvvéből tes, rendelé.t, »
1 köveikéit) ajándékot Hajat

10 Irt vásárlásnál egv nadrágot ÖO kr.-ers, 
oQ jj.^ <<gy öltönyt 1 írtért,
«0 Irt " finom öltönyt egé»*en Ingye»,

ki.ni..vili a ,i»bé még » kövntkertt mgadmanyt képi». 
3 írtok méterje után » külön 90%-et. “ „.äta-
kokat a magánvevö üsetl, ha Krau.» Adolf minta- 

könyve után e svábénál vásárol

«

irt 2-80 jó 
8-10 jó 
4-80 jó 
8-— jó 
7-76 tinóm 
9*— finom

10-50 legfinomabb 
19*40 angol 
18-95 khnigftm

A ki lartái és

■ erős öltönyöket
jutányos áron akar vásárolni, at szabómestere által csak a

Stikarovszky János, Budapest
(V.. Err.NébH»iér Ki. <t*Aiu)

légnek mintakártvúit hagyja elŐmuUitni.
K.ren nzegnok szigorúan szolid üzletvezetése *eir.ukedik a ki-

D E B R E C Z Z N 1899. május 2

Budapesti lóversenyek

I. osztály (Passepartout) uraknak .... 100 frt 
I. „ hölgyeknek ... 50 frt.
», * > katonatiszteknek . óO frt.

Ujhutorüzlet megnyitás!
A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy f. é. május hó 

1-én Helyben, Piacz-utcza 44. sz. alatt (dr. Ujfalussy-ház)

bútorüzletünket
megnyitottuk.

Dús választékban tartunk a legújabb stylu secessio, chippenthail, 
baroque, ó-német, angol slb. matt és fényezett bútorokban a legdísze­
sebb valamint legegyszerűbb kivitelben.

S a mig egyrészről meghívjuk a n. é. közönség állandó butor- 
kiállitásunk szives megtekintésére, másrészről esedezünk kegyes tá­
mogatásukért

kiváló tiszteletid
Lamberger és Társa,

(D0ffi(DO0(D(lXIXlXD<D(lXBÍTO(lXD0(D(lXDqXD(D(E(D(D(D(D$

ia HOTZO PÁL
Budapest, V. kerület, Lipót-körut 18. sz.

(Vígszínház mellett, a nyugati pályaudvar s Margithid közelében.)
A közönségnek pártfogását kérve, ajánlja 

Garrett R. és fiai féle legújabb szerkezetű
compound gőrmozdonyait félstabil- 
és stabilalakban, a melyek 40 százalék 
tüzelőanyag megtakarítással dolgoznak.

Gözmozdonyokat és gőzcséplőkét négy­
szer fordítható acél-dobsinekkel, toldást 
nem igénylő szalmarázókkal és nagy szita 
felülettel, minden nagyágban.
Minden fajta lovas cséplőkészleteket, arató- és vetőgépeket, szecskavágókat, répavágókat 

és mindenmás gazdasági gépeket.mlMfrTír
Vidéken lakó szolid ügynökök kerestetnek !

•iSiivk «zig,
1‘V‘gitß kiszolgáltatásért.

Sím magas rabattok, som músfiMe megvesztegetések által nem 
szereltetnek vevők. Szaklap szabóknak ingyen. ______
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Nyomatott Hoflmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a tő postával szemben

..

X

Igen. 
Felovri 
Negyei 
tg, h.

(1
hogy r 
máris 
hatása 

A
gazok
nehézs
dünket
tékony
pesitet
ennek

A
minder 
horn áh 
napját, 
Eltűnt 
megjeli 
zott a 
között. 

Sí
lenzék 
ták a 
a több 
mert r 
fegyve 
szakos 

V
hajnali 
a feltá 
hogy i 
méltó

M
tudom 
óva vol 
káló ns 

A
Cleora,
miiterei
gondolt
ineleng.

C
B

emléke: 
hogy a:

Ti 
besomp 
c>ak ni

D
hozzam

M
gositás

H
Cleo ?

M
Ei

mikor I 
bouleva 
földet, 

p;
dijára 
bűn« c:

 


